
ภาคผนวก ค 

เครื่องมือท่ีใช้ในการวจิยั 

1. ตัวอย่างแผนการจัดการเรียนรู้

2. แบบทดสอบวัดความสามารถในการอ่านภาษาอังกฤษเพื่อความเขา้ใจ

2. แบบวัดเจตคตติอ่การเรียนภาษาอังกฤษ
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       แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 1  

หน่วยการเรียนรู้ My hometown    ชั้นมัธยมศกึษาปีที่ 2

เรื่อง Welcome to Khok Si Suphan District   เวลา 3 ชั่วโมง 

 

สาระส าคัญ 

 การอา่นเนื้อเรื่องเกี่ยวกับอ าเภอโคกศรีสุพรรณ จะท าใหน้ักเรียนเข้าใจถึง ที่ตัง้ 

อาณาเขต รวมทั้งความเป็นมาของอ าเภอโคกศรีสุพรรณ นักเรียนจ าเป็นต้องเรียนรู้

เกี่ยวกับค าศัพท์ โครงสรา้งประโยค เพื่อให้เกิดความเข้าใจและสามารถสรุปเนือ้เรื่อง 

ที่อา่นได้  

มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวชี้วัด 

 ต 1.1 ม 2/3 ระบุ/เขียนประโยค  และข้อความ ใหส้ัมพันธ์กับสื่อที่ไม่ใชค่วามเรยีง 

รูปแบบ ตา่งๆ ที่อ่าน 

 ต 1.1 ม 2/4 เลือกหัวข้อเรื่อง ใจความส าคัญ บอกรายละเอียดสนับสนุน 

(supporting detail) และแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องที่ฟังและอ่าน พร้อมทั้งใหเ้หตุผล

และยกตัวอย่างง่ายๆ ประกอบ 

 ต 2.2 ม 2/1 เปรียบเทียบและอธิบายความเหมอืนและความแตกต่างระหว่างการ

ออกเสียงประโยคชนิดต่างๆ และการล าดับค าตามโครงสร้างประโยค ของภาษา 

ต่างประเทศและภาษาไทย 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

 1. บอกความหมายของค าศัพท์จากเรื่องที่อ่านได้ถูกต้อง 

 2. สามารถเรียงล าดับค าตามโครงสร้างประโยคได้ถูกต้อง 

 3. สามารถตอบค าถามจากเรื่องที่อา่นได้ 

 4. สามารถสรุปเนือ้เรื่องที่อ่านได้ 
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คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

 1. ใฝ่เรยีนรู้  

 2. มุ่งมั่นในการท างาน 

เน้ือหา/สาระการเรียนรู้ 

 Reading : Welcome to Khok Si Suphan District 

 Vocabulary : district, southeast, province, neighboring, north, east, south, 

west, area, sub-district, square kilometer, ethnicity, famous, temple, make merit, 

minor, create, further, upgrade, municipal, organization, administrative, other    

 Structure : การใช้ Present Simple Tense (S + V1) 

การจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 

บทเรยีนย่อยที่ 1         เวลา 1 ชั่วโมง 

 ครูอธิบายเกี่ยวกับการเรียนการสอนดว้ยวิธีสอนอ่านแบบบูรณาการของ 

เมอร์ดอกซ์รว่มกับเทคนิคแผนผังความคิด จากนั้นจัดกิจกรรมการเรยีนรูต้ามขั้นตอน

ดังตอ่ไปนี ้

 1. ขั้นตั้งค าถามน าก่อนการอ่าน (Primary Questions) 

  - ครูใหน้ักเรียนดูช่ือเรื่อง Welcome to Khok Si Suphan District แล้วให้นักเรียน

ช่วยกันเดาเนื้อหาของเรื่องที่จะได้อา่น 

  - นักเรียนดูวีดิโอ เรื่อง ต านานโคกศรีสุพรรณ แล้วตั้งค าถามเพื่อกระตุ้นใหเ้กิด

การอภิปรายร่วมกันระหว่างครูผู้สอนกับนักเรียน ดังนี ้ 

    - What is the name of this district? (It is Khok Si Suphan district.) 

    - Where is Khok Si Suphan ? (It is in the southeast of Sakon Nakhon) 

    - How many sub-districts does Khok Si Suphan have?  

     (There are four sub-districts.) 

    - How far is it from Sakon Nakhon? (It is 22 kilometers.) 
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    - How many famous temples are there in Khok Si Suphan?  

     (There are three temples.)   

    - What are they? (They are Wat Doi Thammachedi, Wat Pa 

Wisutthitham, and Wat Pa Nak Nimit.) 
    - How many areas does it have? (It has 212 square kilometers.) 

 2. ขั้นท าความเข้าใจกับค าศัพท์ (Understanding Vocabulary) 

  - ให้นักเรียนแบ่งกลุ่มๆ ละ 5 คน โดยคละความสามารถเก่ง ปานกลาง  

และอ่อน 

     - นักเรียนแตล่ะกลุ่มช่วยกันค้นหาความหมายของค าศัพท์ในใบงานที่ 1 

Vocabulary : Finding the meaning of words โดยสามารถใช้พจนานุกรมได้ 

     - ครูอ่านค าศัพท์ทุกค าในใบงานที่ 1 ให้นักเรียนฟัง แล้วให้นักเรียนอ่านออก

เสียงตาม 

     - นักเรียนฝกึอ่านออกเสียงให้ถูกต้องและชัดเจน แล้วเขียนความหมายของ

ค าศัพท์จากเนื้อเรื่องโดยใช้พจนานุกรม 

     - ครูและนักเรียนช่วยกันเฉลยค าตอบ โดยใหต้ัวแทนจากแต่ละกลุ่มตอบ

ค าถามจนครบทุกข้อ โดยใช้ค าถามว่า  

   “What does the word district mean in Thai?” 

 3. ขั้นอ่านเน้ือเรื่อง (Reading the text) 

     - ครูแจกใบความรู้ เรื่อง Welcome to Khok Si Suphan District และแจกใบงาน

ที่ 2 Reading about Khok Si Suphan District ให้แตล่ะกลุ่มอา่นและท าความเข้าใจเนื้อเรื่อง 

โดยครูคอยใหก้ารชีแ้นะส าหรับกลุ่มที่มปีัญหา 

  - นักเรียนแต่ละกลุ่มช่วยกันตอบค าถามย่อยที่แทรกอยู่ในเนื้อเรื่อง ในใบงาน 

ที่ 2 โดยเขียนค าตอบลงไปในกระดาษค าตอบที่ครูแจกให ้ดังนี้ 

    1. Where is Khok Si Suphan? 
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    2. What does It (in line 5) refer to? 

    3. What are the neighboring districts of Khok Si Suphan in the north? 

    4. How far is Khok Si Suphan from Sakon Nakhon? 

    5. What are the two ethic groups in Khok Si Suphan? 

บทเรยีนย่อยที่ 2        เวลา 1 ชั่วโมง 

 4. ขั้นท าความเข้าใจกับเน้ือเรื่อง 

     - ครูแจกใบงานที่ 3 Complete the sentences พร้อมอธิบายวิธีท า ซึ่งใน 

ใบงานที่ 3 ให้นักเรียนเติมข้อความจากประโยคปลายเปิดที่ครูก าหนดให้เป็นประโยคที่

สมบูรณ์ตามเนื้อเรื่อง   

  - ครูสังเกตการท ากิจกรรมกลุ่มร่วมกันของนักเรียน และคอยแนะน า ช่วยเหลือ

กลุ่มที่มปีัญหา 

 5. ขั้นถ่ายโอนข้อมูล (Transferring Information) 

     - ครูแจกใบงานที่ 4 Mind Mapping โดยในใบงานที่ 4 ข้อ A ให้นักเรียน 

แตล่ะกลุ่มช่วยกันน าความรู้หรอืข้อมูลที่ได้รับจากการอ่านมาน าเสนอใหม่ในรูปแบบของ

แผนผังความคิด (Mind mapping)  

     - ครูรวบรวมใบงานของแตล่ะกลุ่มเพื่อตรวจสอบความเข้าใจ 

  - จากนั้นครูแจกใบงานที่ 4 ข้อ B ให้นักเรียนน าความรู้หรอืข้อมูลที่ได้รับจาก

การอา่นมาน าเสนอใหม่ในรูปแบบของแผนผังความคิดอีกครั้ง ตามหัวขอ้ที่ครูก าหนดให้ 

โดยใหน้ักเรียนตรวจสอบดูว่าหัวข้อที่นักเรียนสรุปเป็นแผนผังความคิดนั้น ตรงกันกับที่ครู

ก าหนดมาหรอืไม่ 

บทเรยีนย่อยที่ 3        เวลา 1 ชั่วโมง 

 6. ขั้นท าแบบฝึกหัดต่อชิ้นส่วนประโยคและเรยีงโครงสร้างอนุเฉท (Jigsaw 

Exercise and Paragraph Structure)  
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  - ครูแจกใบงานที่ 5 Rearrange the sentences จากนั้นแจกบัตรชิน้ส่วนค า 

ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มแขง่กันต่อเป็นประโยคที่ถูกต้องตามเนือ้เรื่อง แล้วเขียนประโยคนั้นลง

ไปในใบงานที่ 5 ข้อ A 

  - จากนั้นครูแจกบัตรชิน้ส่วนประโยคในเนือ้เรื่องให้แต่ละกลุ่มช่วยกันต่อชิน้ส่วน

ประโยคเหล่านั้นให้อยู่ในรูปของอนุเฉท (Paragraph) ที่ถูกต้องตามเนื้อเรื่อง 

  - ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มเขยีนอนุเฉท (Paragraph) ที่ตอ่ได้นัน้ลงไปในใบงานที่ 5 

ข้อ B  

 7. ขั้นประเมินผลและแก้ไข (Evaluation and Correction)  

  - ครูและนักเรียนช่วยกันเฉลยใบงานและตรวจสอบค าตอบที่ถูกต้อง  

  - ครูบันทึกคะแนนจากใบงานที่ 1-5 ลงในแบบบันทึกคะแนน 

  - นักเรียนท าแบบทดสอบระหว่างเรียน 

สื่อการเรียนรู้/แหล่งการเรยีนรู้ 

 1. วีดโิอ เรื่อง ต านานโคกศรีสุพรรณ 

(https://www.youtube.com/watch?v=Bjs1n96rF1E)  

 2. ใบงาน 

  2.1 ใบงานที่ 1 Vocabulary: Finding the meaning of words 

  2.2 ใบงานที่ 2 Reading about Khok Si Suphan District 

  2.3 ใบงานที่ 3 Complete the sentences 

  2.4 ใบงานที่ 4 Mind Mapping 

  2.5 ใบงานที่ 5 Rearrange the sentences 

 3. ใบความรู ้เรื่อง Welcome to Khok Si Suphan District 

 4. บัตรชิน้ส่วนค าและบัตรช้ินส่วนประโยค เรื่อง Welcome to Khok Si Suphan 

District 

 5. พจนานุกรม อังกฤษ-ไทย 
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การวัดและประเมินผล 

พฤติกรรมที่วัด วิธีการวัด เคร่ืองมือ เกณฑ์  

1. บอกความหมายของ

ค าศัพท์จากเรื่องที่อ่านได้

ถูกต้อง 

ตรวจจาก

ใบงาน 

ใบงานที่ 1 12-15 คะแนน ระดับดีมาก 

8-11 คะแนน  ระดับปานกลาง 

0-7 คะแนน  ต้องปรับปรุง 

2. สามารถเรียงล าดับค า

ตามโครงสร้างประโยคได้

ถูกต้อง 

ตรวจจาก

ใบงาน 

ใบงานที่ 5 8-10 คะแนน  ระดับดีมาก 

5-7 คะแนน  ระดับปานกลาง 

0-4 คะแนน  ต้องปรับปรุง 

3. สามารถตอบค าถาม

จากเรื่องที่อ่านได้ 

ตรวจจาก

ใบงาน 

ใบงานที่ 

2,3 

4-5 คะแนน  ระดับดีมาก 

3 คะแนน   ระดับปานกลาง 

0-2 คะแนน  ต้องปรับปรุง 

4. สามารถสรุปเนือ้เรื่องที่

อ่านได้ 

ตรวจจาก

ใบงาน 

ใบงานที่ 4 8-10 คะแนน  ระดับดีมาก 

5-7 คะแนน  ระดับปานกลาง 

0-4 คะแนน  ต้องปรับปรุง 
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บันทึกผลหลังการสอน 

 1. ผลการจัดการเรียนรู้ 

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

 2. ปัญหา/อุปสรรค 

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

 3. ข้อเสนอแนะ/การแก้ปัญหา 

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

        

        

        ลงช่ือ...........................................(ครูผูส้อน) 

                    (นางสาวจุฑารัตน์   หอมแพน) 

                  …………/……………/…………… 
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1. ขั้นตั้งค าถามน าก่อนการอ่าน 

 

 

 

Watching video: The history of Khok Si Suphan District 

     

(Source: https://www.youtube.com/watch?v=Bjs1n96rF1E) 
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Worksheet 1 

Vocabulary: Finding the meaning of words 

 

2. ขั้นท าความเข้าใจค าศัพท์     

 

 

Direction:  Write the meanings of the following vocabulary. (You can use your dictionary.) 

 1.  dístrict (n.)   = ………อ าเภอ..…………………………………………………………. 

 2.  southéast (n.)  = ………………………………………………………………………………. 

 3.  próvince (n.)   = ………………………………………………………………………………. 

 4.  neíghboring (adj.) = ………ที่อยู่ใกล้เคียง.………………………………………………. 

 5.  north (n.)   = ………ทิศเหนือ…………………………………………………………. 

 6.  east (n.)    = ………………………………………………………………………………. 

 7.  south (n.)   = ………ทิศใต้……………………………………………………………. 

 8.  west (n.)   = ………………………………………………………………………………. 

 9.  área (n.)   = ………………………………………………………………………………. 

 10. sub-dístrict (n.)  = ………………………………………………………………………………. 

 11. square kilómeter  (n.) = ………ตารางกิโลเมตร……………………………………………. 

 12. éthnicity (n.)   = ………………………………………………………………………………. 

 13. fámous (adj.)   = ………………………………………………………………………………. 

 14. témple (n.)   = ………………………………………………………………………………. 

 15. péople (n.)   = ………ผู้คน..……………………………………………………………. 

 16. mínor (adj.)   = ………………………………………………………………………………. 

 17. founded (v.)   = ………………………………………………………………………………. 

 18. fúrther (adv.)  = ………………………………………………………………………………. 

 19. úpgrade (n.)   = ………การยกระดับ...………………………………………………. 

 20. munícipal (adj.)  = ………………………………………………………………………………. 

 21. organizátion (n.)  = ………………………………………………………………………………. 

 22. admínistrative (adj.) = ………………………………………………………………………………. 

 23. óther (adj.)   = ………อื่นๆ………………………………………………………………. 

 

 

 

 

Group ……………………………………… Class………………………………... 

Our members  1) ……………………………………………………………………………………………… 

  2) ……………………………………………………………………………………………… 

  3) ……………………………………………………………………………………………… 

  4) ……………………………………………………………………………………………… 

  5) ……………………………………………………………………………………………… 
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Handout  

Welcome to Khok Si Suphan District 

3. ขั้นอา่นเนือ้เรื่อง  

 

 

 

 

 

 

 Khok Si Suphan District is in the southeast of Sakon Nakhon Province.  

The minor district was founded on May 5, 1981, when the three tambons Tong Khop, Lao 

Phon Kho and Dan Muang Kham were split off from Mueang Sakon Nakhon District. It was 

upgraded to a full district on May 9, 1992.   

 The neighboring districts of Khok Si Suphan are Muaeng and Phon Na Kaeo in the 

north, Wang Yang and Na Kae (Nakhon Phanom Province) in the east, Na Kae and Tao Ngoi 

in the south, and Tao Ngoi and Muaeng in the west.   

 Khok Si Suphan is 22 kilometers from Sakon Nakhon Province and has an area of 

212 square kilometers. There are 4 sub-districts in Khok Si Suphan. They are Tong Khop, 

Lao Phon Kho, Dan Muang Kham and Maet Nathom. There are no municipal areas, and 

further 4 sub-districts administrative organizations. The people of Khok Si Suphan are 

predominantly of Phu Tai and Yo ethnicity.  

 There are 3 famous temples in Khok Si Suphan, Wat Doi Thammachedi, Wat Pa 

Wisutthitham, and Wat Pa Nak Nimit. Many people from other districts and other provinces 

always go to make merit there. 

(Source: https://th.wikipedia.org/wiki/อ าเภอโคกศรีสุพรรณ) 
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Worksheet 2 

Reading about Khok Si Suphan District 

 

3. ขั้นอา่นเนือ้เรื่อง 

 

 

 

Direction: Read the text in your group and answer the questions.   

 

1. Where is  

Khok Si Suphan?  

……………………. 

……………………. 

……………………. 

 

2. What does It (in 

line 5) refer to? 

……..………….… 

……………..……. 

……………………. 

 

3. What are the 

neighboring districts 

of Khok Si Suphan 

in the north? 

…………………… 

…………………… 

……………………. 

 

 

Welcome to Khok Si Suphan 

 Khok Si Suphan District is in the southeast of Sakon   (1) Nakhon 

Province. The minor district was founded on May 5, 1981, when the three 

tambons Tong Khop, Lao Phon Kho and Dan Muang Kham were split off from 

Mueang Sakon Nakhon District. It was upgraded to a full district on May 9, 1992.      

(5) 

 The neighboring districts of Khok Si Suphan are Muaeng and Phon Na 

Kaeo in the north, Wang Yang and Na Kae (Nakhon Phanom Province) in the east, 

Na Kae and Tao Ngoi in the south, and Tao Ngoi and Muaeng in the west.   

 Khok Si Suphan is 22 kilometers from Sakon Nakhon(10) Province and 

has an area of 212 square kilometers. There are  

4 Sub districts in Khok Si Suphan. They are Tong Khop, Lao Phon Kho, Dan 

Muang Kham and Maet Nathom. There are no municipal areas, and further 4 

Tambon administrative organizations. The people of Khok Si Suphan are            

(15) 

predominantly of Phu Tai and Yo ethnicity.  

 There are 3 famous temples in Khok Si Suphan, Wat Doi 

Thammachedi, Wat Pa Wisutthitham, and Wat Pa Nak Nimit. Many people from 

other districts and other provinces always go to make merit there.                                                     

(19) 

(Source: https://th.wikipedia.org/wiki/อ าเภอโคกศรีสุพรรณ) 

 

 

 

4. How far is Khok 

Si Suphan from 

Sakon Nakhon? 

…………………… 

…………………… 

……………………. 

 

5. What are the 

two ethic groups in 

Khok Si Suphan? 

……………………… 

…………………….. 

……………………. 
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Answer sheet  

Worksheet 2 

 

3. ขั้นอา่นเนือ้เรื่อง 

 

 

1. Where is Khok Si Suphan?  

…………………….………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………….………………………………………………………………………………………………………………………… 

2. What does It (in line 5) refer to? 

…………………………………………………………………………………………………..……..………….………………..…….

…………………….………………………………………………………………………………………………………………………… 

3. What are the neighboring districts of Khok Si Suphan in the north? 

…………………………………………………………………………………………………………………………….…….…………

…………………….………………………………………………………………………………………………………………………… 

4. How far is Khok Si Suphan from Sakon Nakhon? 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………….………………………………………………………………………………………………………………………… 

5. What are the two ethic groups in Khok Si Suphan? 

………………………………………………………………………………………………………………………………………...……

…………………….………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

Group ……………………………………… Class………………………………... 

Our members  1) ……………………………………………………………………………………………… 

  2) ……………………………………………………………………………………………… 

  3) ……………………………………………………………………………………………… 

  4) ……………………………………………………………………………………………… 

  5) ……………………………………………………………………………………………… 
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Worksheet 3 

Complete the sentences 

 

4. ขั้นท าความเข้าใจเนื้อเรื่อง 

 

 

 

Direction: Complete the following sentences from the text. 

1. Khok Si Suphan is a district of ……………………………………………………………………………………….. 

2. Khok Si Suphan is far from Sakon Nakhon province about …………………………………………. 

3. The ethnic groups in Khok Si Suphan are ………………………………………………………………….... 

4. Khok Si Suphan was upgraded to a full district because ……………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

5. Wat Doi Thammachedi, Wat Pa Wisutthitham, and Wat Pa Nak Nimit are ……………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………  

 

 

 

 

 

 

 

 

Group ……………………………………… Class………………………………... 

Our members  1) ……………………………………………………………………………………………… 

  2) ……………………………………………………………………………………………… 

  3) ……………………………………………………………………………………………… 

  4) ……………………………………………………………………………………………… 

  5) ……………………………………………………………………………………………… 
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Worksheet 4 

Mind Mapping 

 

5. ขั้นเช่ือมโยงขอ้มูล 

 

 

Direction : A. Read the text again, then transfer the information to the mind mapping 

    format. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Group ……………………………………… Class………………………………... 

Our members  1) ……………………………………………………………………………………………… 

  2) ……………………………………………………………………………………………… 

  3) ……………………………………………………………………………………………… 

  4) ……………………………………………………………………………………………… 

  5) ……………………………………………………………………………………………… 
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Direction: B. Complete this Mind Mapping. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Group ……………………………………… Class………………………………... 

Our members  1) ……………………………………………………………………………………………… 

  2) ……………………………………………………………………………………………… 

  3) ……………………………………………………………………………………………… 

  4) ……………………………………………………………………………………………… 

  5) ……………………………………………………………………………………………… 

   

 

 
 

 

  

  

 
 

  

4 Sub-districts 

 

Ethnic Groups 

 

Famous Temples 

 

Neighboring 

districts 

 

Khok Si Suphan 

District 
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Worksheet 5 

Rearrange the sentences 

 
 

6. ขั้นท าแบบฝกึหัดตอ่ชิน้ส่วนประโยคและเรียงโครงสร้างอนุเฉท 

 

 

Direction :  A. Rearrange the words given in the correct sentences. 

 

1. ………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

2. ……..………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

3. ……………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

4. ……………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

5. ……………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

 

 

 

Khok Si Suphan district. a is 

there four are sub-districts. 

Group ……………………………………… Class………………………………... 

Our members  1) ……………………………………………………………………………………………… 

  2) ……………………………………………………………………………………………… 

  3) ……………………………………………………………………………………………… 

  4) ……………………………………………………………………………………………… 

  5) ……………………………………………………………………………………………… 

   

Mueang Tao Ngoi and in are the west. 

22 kms. it’s Sakon Nakhon far from about 

Yo Phu Tai. the ethnic are and groups 
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Direction:  B. Rearrange the given 5 sentences to the paragraph. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

 

It’s far from Sakon Nakhon province about 22 kilometers, 

Khok Si Suphan is a district of Sakon Nakhon province. 

They are Tong Khop, Lao Phon Kho, Dan Muand Kham, and Maet Na Thom. 

and has an area of 212 square kilometers. 

There are 4 sub-districts in Khok Si Suphan. 

Group ……………………………………… Class………………………………... 

Our members  1) ……………………………………………………………………………………………… 

  2) ……………………………………………………………………………………………… 

  3) ……………………………………………………………………………………………… 

  4) ……………………………………………………………………………………………… 

  5) ……………………………………………………………………………………………… 
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แบบบันทึกคะแนนในแต่ละใบงาน 

แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 1 เรื่อง Welcome to Khok Si Suphan District 

เลขที ่ ใบงานที่ 1 

15 คะแนน 

ใบงานที่ 2 

5 คะแนน 

ใบงานที่ 3 

5 คะแนน 

ใบงานที่ 4 

10 คะแนน 

ใบงานที่ 5 

10 คะแนน 

รวม 

45 คะแนน 

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

 

    

   ลงช่ือ............................................(ครูผูส้อน) 

         (นางสาวจุฑารัตน์  หอมแพน) 

                                     ............./.................../............. 
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แบบทดสอบระหว่างเรยีน 

แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 1  เรื่อง Welcome to Khok Si Suphan District 

ค าชี้แจง ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกที่สุดเพียงค าตอบเดียว 

 Khok Si Suphan District is in the southeast of Sakon Nakhon Province.  

The minor district was founded on May 5, 1981, when the three tambons Tong Khop, 

Lao Phon Kho and Dan Muang Kham were split off from Mueang Sakon Nakhon 

District. It was upgraded to a full district on May 9, 1992.   

 The neighboring districts of Khok Si Suphan are Muaeng and Phon Na Kaeo  (5) 

in the north, Wang Yang and Na Kae (Nakhon Phanom Province) in the east, Na Kae 

and Tao Ngoi in the south, and Tao Ngoi and Muaeng in the west.   

 Khok Si Suphan is 22 kilometers from Sakon Nakhon Province and has an area 

of 212 square kilometers. There are 4 sub-districts in Khok Si Suphan. They are Tong 

Khop, Lao Phon Kho, Dan Muang Kham and Maet Nathom. There are no municipal  (10) 

areas, and further 4 sub-districts administrative organizations. The people of Khok Si 

Suphan are predominantly of Phu Tai and Yo ethnicity.  

 There are 3 famous temples in Khok Si Suphan, Wat Doi Thammachedi, Wat 

Pa Wisutthitham, and Wat Pa Nak Nimit. Many people from other districts and other 

provinces always go to make merit there.                 (15) 

(Source: https://th.wikipedia.org/wiki/อ าเภอโคกศรีสุพรรณ) 
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1. Where is Khok Si Suphan District located? (ความหมายตามตัวอักษร) 
 a. It’s in the west of Sakon Nakhon Province. 

 b. It’s in the south of Sakon Nakhon Province. 

 c. It’s in the east of Sakon Nakhon Province. 

 d. It’s in the southeast of Sakon Nakhon Province. 

2. Which is not the neighboring district of Khok Si Suphan? (ตีความ) 

 a. Mueang Nakhon Phanom and Phon Nakaeo 

 b. Wang Yang and Nakae 

 c. Nakae and Tao Ngoi 

 d. Tao Ngoi and Mueang Sakon Nakhon 

3. Which statement is not true from the passage? (ตีความ) 

 a. Khok Si Suphan was upgraded to a full district on May 9, 1992. 

 b. The neighboring of Khok Si Suphan are Nakae and Tao Ngoi in the south. 

 c. It’s far from Sakon Nakhon Province about 22 kilometers. 

 d. There are 5 sub-districts in Khok Si Suphan. 

4. What does They (line 9) refer to? (ตีความ) 

 a. Phu Tai and Yo ethnicity 

 b. 4 sub-districts in Khok Si Suphan 

 c. Sakon Nakhon Province 

 d. The neighboring districts of Khok Si Suphan 

5. What is the purpose of the writer? (ประยุกต์ใช)้ 

 a. To live in Khok Si Suphan District. 

 b. To visit in Khok Si Suphan District. 

 c. To provide information about Khok Si Suphan District. 

 d. To create the slogan of Khok Si Suphan District. 
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Answer key 

No. Answer 

1 d 

2 a 

3 d 

4 b 

5 c 
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แบบทดสอบวัดความสามารถในการอ่านภาษาอังกฤษเพื่อความเข้าใจ 

ค าชี้แจง 

 1. แบบทดสอบฉบับนีม้ีจ านวน 30 ข้อ เวลา 1 ช่ัวโมง คะแนนเต็ม 30 คะแนน  

 2. ค าถามทุกข้อเป็นแบบปรนัย ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องที่สุด 

เพียงค าตอบเดียว โดยท าเครื่องหมาย x ลงในชอ่งที่นักเรียนเลือกในกระดาษค าตอบ  

ดังตัวอย่างต่อไปนี้ 

 

  ข้อ (0) What is the opposite word of “different”? 

   a. same 

   b. unalike 

   c. unlike 

   d. various 

 

  ถ้านักเรียนคิดว่า ข้อ c. ถูก ให้ท าเครื่องหมาย x ใต้ข้อ a ในกระดาษค าตอบ

ดังนี้ 

      a       b               c              d 

  X  

 

 3. หา้มท าเครื่องหมายหรือขีดเขียนสิ่งใดๆ ลงในแบบทดสอบฉบับนี้ 
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แบบทดสอบวัดความสามารถในการอ่านภาษาอังกฤษเพื่อความเข้าใจ 

Passage 1: Read the passage then answer the questions. 

Welcome to Sakon Nakhon Province 

 The province slogan is Phra That Choeng Chum, the holy place/ Phu Phan 

Palace, the province’s pride/ Nong Han, the sight worth seeing/ Wax Castle, amazing 

to every eye/ And the beauty of Phu Thai ladies/ In the holy land of Buddha Dharma. 

 Sakon Nakhon is the land of Dharma. It is blessed with very famous and highly 

revered monks, namely Phra Acharn Man Phurithatto, Phra Acharn Fan Ajaro,            (5) 

Phra Acharn Wan Utamo. These monks began their training and preached in Sakon 

Nakhon and various places in the Northeast of Thailand. They are the most important 

spiritual leaders for all Buddhists.  

 Sakon Nakhon is in the upper Northeast of Thailand. It is 647 kilometers from 

Bangkok and has an area of 9,605 square kilometers. There are 18 districts in       (10) 

Sakon Nakhon Province. They are Muaeng Sakon Nakhon, Waritchaphum, Kut Baak, 

Kusuman, Ban Muang, Phanna Nikhom, Sawang Daen Din, Wanon Niwat, Phang 

Khon, Akat Amnuai, Song Dao, Kham Ta Kla, Tao Ngoi, Khok Si Suphan, Nikhom 

Nam-un, Phon Na Kaeo, and Phu Phan.  

 The neighboring provinces of Sakon Nakhon are Bueng Kan and Nong Khai  (15) 

in the north, Nakhon Phanom and Mukdahan in the east, Kalasin in the south, and 

Udon Thani in the west.  

 In addition, the ethnic groups inhabiting in Sakon Nakhon are Phu Thai, Kaso, 

Yao, Kaloeng, Lao, Saek, Yoi, and Yo. (Source: Welcome to Sakon Nakhon, 2558)   (19) 
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1. What is the passage about? (ตีความ) 

 a. Nakhon Phanom Province  

 b. Kalasin Province 

 c. Bueng Kan Province 

 d. Sakon Nakhon Province 

2. Sakon Nakhon is the land of …………………………. . (ความหมายตามตัวอักษร) 

 a. smile  

 b. Dharma 

 c. Wax Castle 

 d. Nature 

3. Where is Sakon Nakhon located? (ความหมายตามตัวอักษร) 

 a. In the center Northeast  

 b. In the south Northeast 

 c. In the upper Northeast 

 d. In the east Northeast 

4. Which district is not in Sakon Nakhon? (ความหมายตามตัวอักษร) 

 a. Waritchaphum 

 b. Wanon Niwat 

 c. That Phanom 

 d. Charoen Sin 
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5. What is the purpose of the writer? (ตีความ) 

 a. To provide information about Sakon Nakhon 

 b. To travel in Sakon Nakhon 

 c. To live in Sakon Nakhon 

 d. To visit Sakon Nakhon 

6. Which is the neighboring province of Sakon Nakhon? (ความหมายตามตัวอักษร)

 a. Mukadahan 

 b. Nakhon Phanom 

 c. Bueng Kan 

 d. All items are correct. 

7. In line 11 “They” refers to ……………… . (ตีความ) 

 a. Sakon Nakhon Province 

 b. The neighboring provinces of Sakon Nakhon 

 c. The number of districts in Sakon Nakhon 

 d. The area of Sakon Nakhon 

8. If you want to go to Sakon Nakhon, how do you go? (ประยุกต์ใช้) 

 a. By bus. 

 b. By car. 

 c. By plane. 

 d. All items are correct. 
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9. After reading the passage, what is the important religion of Sakon Nakhon? 

(ตีความ) 

 a. Christianity 

 b. Buddhism 

 c. Islam 

 d. Hinduism 

10. What does the word “Wax Castle” mean in Thai? (ตีความ) 

 a. ขีผ้ึ้ง 

 b. ปราสาทผึ้ง 

 c. หุน่ขีผ้ึ้ง 

 d. เทียนไข 

Passage 2: Read the passage then answer the questions. 

The Sacred Temple 

 Phra That Choeng Chum Worawiharn Temple is located on Charoen Mueang 

Road near Sa Phang Thong (a plubic park) and Nong Han Lake. The temple, a sacred 

place of the province, is the spiritual center of Sakon Nakhon people and Buddhists in 

neighboring provinces.  

 The pagoda is 24 meters high. The top of the pagoda is pure gold. The       (5) 

chapel houses Luang Pho Ong Saen Buddha Image, which was built more than 700 

years ago in Chiang Saen period. Buddhists from all regions of Thailand visit Sakon 

Nakhon to worship this sacred Buddha image and Phra That Choeng Chum. Phra That 

Choeng Chum annual festival is usually held from the ninth to the fifteenth days of 
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waxing moon of the second lunar month.                                                        (10) 

(Source: Welcome to Sakon Nakhon, 2558)  

11. What is this passage about? (ตีความ) 

 a. Charoen Muaeng Road 

 b. Sa Phang Thong 

 c. Nong Han Lake 

 d. Phra That Choeng Chum Worawiharn Temple 

12. According to the passage, where is the temple located? (ความหมายตามตัวอักษร) 

 a. It is located on Sa Phang Thong. 

 b. It is located on Charoen Muaeng Road. 

 c. It is located on Nong Han Lake. 

 d. It is located in Bangkok. 

13. When was Phra That Choeng Chum built? (ความหมายตามตัวอักษร) 

 a. It was built more than 700 years ago in Chiang Saen period. 

 b. It was built more than 700 years ago in Lan Xang period. 

 c. It was built more than 700 years ago in Chiang Mai period. 

 d. It was built more than 700 years ago in Khmer period. 

14. The top of the pagoda is made from …………………… . (ความหมายตามตัวอักษร) 

 a. pure gold 

 b. pure silver 

 c. brick 

 d. stone 
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15. What does the word “built” mean in Thai? (ตีความ) 

 a. สร้าง  

 b. มอบให ้

 c. ค้นพบ 

 d. ที่ผ่านมา 

16. From the passage, which sentence is not true? (ตีความ) 

 a. The temple is located on Charoen Muaeng Road. 

 b. The top of the pagoda is pure silver. 

 c. The temple is near Nong Han Lake and Sa Phang Thong. 

 d. The temple is in Mueang District. 

Passage 3: Read the passage then answer the questions. 

The Kaso ethnic group 

 The ethnic group claims to have migrated from Mahaxai Kong Kaeo to live in 

Kusuma District. Some claim to have moved from Mueang Bam. The Kaso tribes are 

believed to have previously resided in highlands. They support themselves by growing 

rice and chili and by collecting forest products to exchange with the Phu Thai tribe for 

clothing and food. When they first arrived in Sakon Nakhon, they had to make         (5) 

the adjustment to live in the plains. 

 The Kaso believe in animism. They have their own burial customs, a ritual to 

call the spirits back home, and annual ceremony for the feeding of the spirits during 

which an exorcist will cure the sick. There is also a music-and-dance performance 

called “So Thang Bang” to pay respect to the deceased.         (10) 
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 Female dancers get dressed in the style of the ancient Kaso tribe, with their 

hair put up in bun and tied with a long piece of white cotton cloth, a black or indigo 

blouse with silver buttons, and a pha sin or sarong. They dance barefoot. Their 

ornaments-earrings, necklaces, anklets and bracelets are made of silver.              (14) 

(Source: http://kanchanapisek.or.th/kp8/culture/sgk/file1/l4.html)   

17. What is the passage about? (ตีความ) 

 a. The Kaso ethnic group 

 b. Mahaxai Kong Kaeo 

 c. Kusuman District 

 d. Mueang Bam 

18. What does the word “ethnic” mean in Thai? (ตีความ) 

 a. อพยพ 

 b. ที่ราบสูง 

 c. การแสดง 

 d. เกี่ยวกับชาติพันธุ์ 

19. The Kaso ethnic group have moved from ……………… . (ตีความ) 

 a. China 

 b. Laos 

 c. Vietnam 

 d. Singapore 

20. Where do the Kaso ethnic group live in Sakon Nakhon? (ความหมายตามตัวอักษร) 

 a. Khok Si Suphan District 

 b. Mueang District 
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 c. Kusuman District 

 d. Phang Khon District 

21. The Kaso ………………… in animism. (ความหมายตามตัวอักษร) 

 a. believe 

 b. claim 

 c. live 

 d. make 

22. The Kaso do a music and dance performance called ……………… . (ความหมายตาม

ตัวอักษร) 

 a. Ram Muay Boran 

 b. Phu Thai Dance 

 c. Ram Bai Si 

 d. So Thang Bang 

23. According to the passage, which is the ornament for a female dancer in dancing? 

(ความหมายตามตัวอักษร) 

 a. bracelet 

 b. anklet 

 c. necklet 

 d. All items are correct. 

24. The word “Their” in line 13 refers to ……………. . (ตีความ) 

 a. the Ancient Kaso 

 b. female dancers 
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 c. the plains 

 d. ornaments 

25. The Kaso support themselves by growing ………………….. . (ความหมายตามตัวอักษร) 

 a. vegetables and rice 

 b. corn and rice 

 c. chili and corn 

 d. rice and chili 

26. According to the passage, which sentence is true? (ตีความ) 

 a. So Thang Bang is a temple. 

 b. The Kaso originated in Thailand. 

 c. The Kaso moved from Mueang Bam. 

 d. Pha Sin is a kind of food.   

Passage 4: Read the passage then answer the questions. 

      Pha Khram (Indigo-Dyed Cloth)  

 Pha Khram (Indigo-Dyed Cloth) is very popular in Sakon Nakhon. The process 

of making naturally indigo dyed cloth is based on local wisdom. Cotton that is grown 

locally is spun into thread, and dyed with khram (indigo). The thread is then woven 

with a local loom. The finished fabric is used for making clothes and other products. 

(Source: Welcome to Sakon Nakhon, 2558)  

27. What is the paragraph about? ? (ตีความ) 

 a. Pha Khram 

 b. Cloth 
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 c. A Local Wisdom 

 d. Cotton 

28. After reading the passage, which product is made from Pha Kram? (ประยุกต์ใช)้ 

 a. a scarf 

 b. a skirt 

 c. a blouse 

 d. All items are correct. 

29. What does the word “indigo” mean in Thai? (ตีความ) 

 a. ผา้คราม 

 b. สีคราม 

 c. ย้อมส ี

 d. เส้นด้าย 

30. What is the purpose of the writer? (ตีความ) 

 a. To sell Pha Khram 

 b. To provide information about Pha Khram 

 c. To show Pha Khram fasion 

 d. To make products from Pha Khram 
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เฉลยแบบทดสอบวัดความสามารถในการอ่านภาษาอังกฤษเพื่อความเข้าใจ 

1 d 16 b 

2 b 17 a 

3 c 18 d 

4 c 19 b 

5 a 20 c 

6 d 21 a 

7 c 22 d 

8 d 23 d 

9 b 24 b 

10 b 25 d 

11 d 26 c 

12 b 27 a 

13 a 28 d 

14 a 29 b 

15 a 30 b 
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แบบวัดเจตคติต่อการเรียนภาษาอังกฤษ 

ค าชี้แจง  

 1. แบบสอบถามนี้เป็นการสอบถามความรู้สกึ และความคิดเห็นของนักเรียนที่มี 

ต่อการเรียนภาษาอังกฤษ ในด้านความส าคัญ คุณประโยชน์ กิจกรรมในการเรียนการสอน 

และสื่อประกอบการเรียนการสอน ซึ่งค าตอบของนักเรียนไม่มีถูกหรอืผดิ ฉะนัน้ขอให้

นักเรียนแสดความคิดเห็นอย่างเสรี ค าตอบที่ได้นัน้ถือว่าเป็นความลับที่จะน าผลไปใช้ใน

การวิจัยทางวิชาการเท่านั้น เพื่อประโยชนใ์นการเรียนการสอนภาษาอังกฤษ และ

แบบสอบถามนี้ไม่มีผลต่อการเรียนการสอนหรือคะแนนสอบของนักเรียนแตป่ระการใด 

 2. วิธีตอบแบบสอบถาม ขอให้นักเรียนอ่านข้อความแต่ละขอ้แล้วพิจารณาอย่าง

รอบคอบจงึตอบโดยท าเครื่องหมาย / ลงในชอ่งทางขวามอืที่ตรงกับความรูส้ึกหรือความ

คิดเห็นของนักเรียนมากที่สุดในข้อนั้นๆ จะมีค าตอบ 5 ระดับ ดังนี้ 

  ก. ถ้าท าเครื่องหมาย / ในช่องค าตอบ “เห็นด้วยอย่างยิ่ง” แสดงว่าข้อความนัน้

ตรงกับความรู้สกึ หรอืความคิดเห็นของนักเรียนอย่างยิ่ง 

  ข. ถ้าท าเครื่องหมาย / ในช่องค าตอบ “เห็นด้วย” แสดงว่าข้อความนัน้ตรงกับ

ความรูส้ึก หรอืความคิดเห็นของนักเรียนเป็นส่วนใหญ่ 

  ค. ถ้าท าเครื่องหมาย / ในช่องค าตอบ “ไม่แนใ่จ” แสดงว่าข้อความนัน้ตรงกับ

ความรูส้ึก หรอืความคิดเห็นของนักเรียนในระดับปานกลาง 

  ง. ถ้าท าเครื่องหมาย / ในช่องค าตอบ “ไม่เห็นด้วย” แสดงว่าข้อความนั้นไม่ตรง

กับความรูส้ึก หรอืความคิดเห็นของนักเรียนเป็นส่วนใหญ่ 

  จ. ถ้าท าเครื่องหมาย / ในช่องค าตอบ “ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง” แสดงว่าข้อความ

นั้นไมต่รงกับความรูส้ึก หรือความคิดเห็นของนักเรียนอย่างยิ่ง 
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ข้อ ข้อความ 

เห็นด้วย

อย่างยิ่ง 

 

5 

เห็น

ด้วย 

 

4 

ไม่

แนใ่จ 

 

3 

ไม่เห็น

ด้วย 

 

2 

ไม่เห็น

ด้วย

อย่างยิ่ง 

1 

1 ข้าพเจ้าชอบเรียนภาษาอังกฤษ

เพราะเป็นวิชาที่น่าสนใจมาก 

     

2 การเรียนภาษาอังกฤษมีประโยชน์ตอ่

การศกึษาต่อของข้าพเจ้า 

     

3 ข้าพเจ้ารู้สกึมีความสุขทุกครั้งเมื่อ

เรียนภาษาอังกฤษ 

     

4 การเรียนภาษาอังกฤษท าให้ข้าพเจ้า

เกิดความสนุกสนาน 

     

5 ข้าพเจ้าไม่รู้สกึกังวลใจทุกครั้งเมื่อ

เรียนภาษาอังกฤษ 

     

6 การเรียนภาษาอังกฤษท าให้ข้าพเจ้า

เป็นคนกล้าแสดงออก 

     

7 ข้าพเจ้าไม่รู้สกึเบื่อหน่ายเมื่อเรียน

ภาษาอังกฤษ 

     

8 ข้าพเจ้ารู้สกึกระตือรอืร้นที่จะเรียน

ภาษาอังกฤษ 

     

9 ภาษาอังกฤษเป็นวิชาที่ขา้พเจา้

เรียนรู้ได้ไม่ยากมาก 

     

10 การเรียนภาษาอังกฤษท าให้ข้าพเจ้า

เกิดความคิดกว้างไกล 

     

11 การเรียนภาษาอังกฤษโดยใช้สื่อ

ประกอบท าให้การเรยีนไม่น่าเบื่อ 
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ข้อ ข้อความ 

เห็นด้วย

อย่างยิ่ง 

 

5 

เห็น

ด้วย 

 

4 

ไม่

แนใ่จ 

 

3 

ไม่เห็น

ด้วย 

 

2 

ไม่เห็น

ด้วย

อย่างยิ่ง 

1 

12 การเรียนภาษาอังกฤษสามารถ

น ามาใช้ประโยชน์ในชีวติประจ าวัน 

ได้ 

     

13 ข้าพเจ้าชอบเรียนภาษาอังกฤษโดย

การเข้ากลุ่มท ากิจกรรมกับเพื่อน 

     

14 การเรียนภาษาอังกฤษมีประโยชน์ตอ่

การค้นคว้าข้อมูลทางอนิเตอร์เน็ต 

     

15 การเรียนภาษาอังกฤษมีประโยชน์ตอ่

การประกอบอาชีพของขา้พเจ้าใน

อนาคต 

     

 

ขอขอบคุณในความร่วมมือของนักเรยีนเป็นอย่างยิ่ง 

ผู้วิจัย 
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